

天津开出“虚拟养老院” 服务延伸社区

【各地】

养老不离家,这是老人们的愿望,也是天津市提出的主要养老模式。目前,该市居家养老服务内容和水平不断提高,但是,与广大老年人的新要求还不相适应,特别是失能和半失能老人的护理服务需求与当前服务内容层次低、服务专业化程度低、服务人员水平低等状况矛盾突出。为破解矛盾,鼓励支持养老机构向社区和老人家庭延伸服务,日前该市确定了4家试点单位,设立“虚拟养老院”为老人提供居家养老延伸服务,以满足老年群体的特殊需求。

建设虚拟养老院省地又省钱。养老机构社区延伸服务也叫“虚拟养老院”。“虚”在不新建实体养老机构;“拟”在依托现有养老机构,把机构内专业服务模式、服务标准等引入社区家庭,让居住在家里的老人也能够享受到高质量服务。

养老机构社区延伸服务的好处:一是能够节约资源。鼓励养老机构向社区延伸服务,可大大减少土地占用和资金投入,有利于整合社会资源。二是符合我国文化传统。大多数老年人愿意居家养老。养老机构开展社区延伸服务,使老年人不离开自己家和多年熟悉的社区,既减轻子女负担,又有安全感和归属感,有利于身心健康。三是有利于发挥机构专业优势。在提

升居家养老服务规范化和专业化的同时,也可充分发挥养老机构的服务潜能,避免“一方面有机构无人住,另一方面有需求无人服务”的现象。

向社区延伸服务用工给补贴。为鼓励养老机构开展社区延伸服务,天津市将给予一定支持:首先是医保政策支持。养老机构内设医疗机构可作为其行政区域内社区卫生服务中心下设的社区卫生服务站,直接为社区延伸提供医疗卫生服务,并纳入公共卫生管理,社区卫生服务中心对其提供相应的技术支持。鼓励新建养老机构设置内部医疗机构,纳入统一管理。对试点养老机构申请设置内部医疗机构的,卫

生和社保部门给予优先受理和审批。

其次是用工政策支持。为此,对养老机构社区延伸服务的用工行为给予政策支持:对天津市户籍、与用人单位签订1年以上劳动合同、从事社区老年人护理工作的人员,按照1名服务人员护理5名老人计算,给予社会保险补贴、工资补贴政策支持。

再有给予风险防范政策支持。为解决在服务过程中可能造成的老年人意外伤害问题,将养老机构社区延伸服务所设立的虚拟床位纳入全市养老机构意外伤害保险政策范围。同时还给予购置设备支持。

试点单位将提供多项服务。天津市已经确定了首批4家试点单位。包括:天津市退休职工养老院、和平区劲松护养院、南开区鹤童护养院、南开区望园养老院,这些养老院将逐步提供社区老人的助餐服务,不仅食堂向社区居民开放,而且还有送餐服务。同时,院内各项活动以及阅览室、棋牌室、活动室等向社区老人开放,甚至向老人开放院内的老人专用洗澡房。

东莞: →→

长安镇各社区 都有专职法官助理

日前,广东东莞市第二法院的“法官助理进社区”活动启动。据悉,该市长安镇已选任了5名社区法官助理,实现专职社区法官助理全覆盖,这也是第二法院辖区内首个做到这一点的镇街。根据东莞市委的计划,2013年全市全部村居有社区法官助理。

据悉,东莞第二人民法院所选任的这5名社区法官助理均为长安本地人,熟悉当地社区情况,分别负责与2~3个社区建立驻点联系,社区法官助理全职负责相关工作,在各联系社区轮流驻点办公,社区法官则视情况需要下社区指导。同时,长安镇政府综治中心安排了联系人负责支持社区法官和法官助理工作。而社区法官的主要职责包括培训和指导社区法官助理、协助社区开展法制宣传、参与诉前调解等11项工作。

钟达文

济南: →→

17个社区将进行微循环改造

日前,山东省济南市市中区《关于推进交通微循环改造实施方案的通知》已下发,今年年底前市中区17个街道办事处将各推出一个社区微循环改造试点。

同时,先期试点之后,市中区将逐步在市中区所有开放式居民小区、背街小巷、社区支路建立起交通微循环体系,推广“社区道路微循环”路网模式。通过在小区内合理配置停车资源,实行小区内顺向停车、单向通行等方式,在干道网络以外的支路、小区内道路、背街小巷实现社区路网微循环,缓解部分老旧小区尤其是停车位缺口较大的开放式小区“行车难、停车难”问题。

殷宝龙

【声音】

@ 聆非: 社区安全吗? 一个了解的办法是看居民楼的防盗网。早年都是一楼或一二楼装防盗网,后来防小偷空降,顶楼也装了。入室盗窃太多,房子只有罩上铁笼子,叫人寒心。

@ 盟友商事亚红: 日本这个国家住宅的技术和电器化程度很高,这特别体现在老年人住宅和为老年人提供的公共设施上,使得老年人能够在生活中实现自助和自理。比如,提供无障碍设施的老年人住宅产品、提供具有看护性质的老年人住宅产品、提供能和家人共同生活的住宅产品。通过这三种老年住宅产品在社区内的共存,才可以形成满足各类型老年人基本

生活需求的老年人生活社区。当然,在社区内还需要提供完善的配套设施,用于满足老年人在健康和精神方面的需求。

@ 钟雪灵: 继两天前由社区工作者陪伴去看望一位有精神疾患的中年男子后,今天下午又去看望了一位81岁的独居老人。说不出的难过,送一点钱并不是解决问题的办法,毕竟社区工作人员再好也难以处处周到,最好的归宿还是敬老院。

@ 路东社区: 网友反映广东东莞路东社区大马路成了垃圾堆填区,情况属实。当晚我社区主管环卫的领导,立即组织环卫工人再次进行清理。在此,呼吁周边居

民及出租住客,珍惜城市美容师劳动成果,拜托大家自觉将垃圾倒入池(桶)内,不要将垃圾倒在马路边,不要让这种现象重现。否则,我们的城市美容师太辛苦了。同志们,旁边还有垃圾池呢!

@ 北野的理想国: 希望在社区里看到这样的转变:大家讲法、理、情。社区有问题,我们先看是否违法了? 如果没有,因为中国的很多法律有些滞后或问题,就看是否符合常理? 比如,你在公共区域堆放私人物品不合理。最后大家在合法合理的情况下讲情。如果反过来,社区发展就没有了希望!



社区报摘

供稿热线:15021061900

党员老娘舅调解室 “调”出社区和谐风

南翔报

供稿

日前,嘉定区南翔镇南华社区“党徽映夕阳,善解千千结”党员老娘舅调解工作室正式揭牌成立。

新成立的党员老娘舅调解工作室门口挂着新的工作室铜牌、墙面上张贴了志愿者介绍、桌面放着接待的名牌。调解员秉持“用亲情感化人、用政策帮助人、用法律援助人”的服务宗旨,每周一至五上午两个小时坐堂接待,做到人来热情接待、有问题耐心咨询、有事情及时处理。对于前来咨询法律困惑,要求调解矛盾纠纷的居民群众,大到房产分割,小到家庭矛盾、邻里纠纷等,只要居民有了为难事、烦心事,调解志愿者都能耐心、细致地为他们释难解疑、化解纠纷,维护合法权益。

南华社区“党徽映夕阳,善解千千结”党员老娘舅调解工作室的成立形成了“矛盾纠纷—老娘舅调解室—党组织凝聚力”的三点一线,将成为群众满意的“疏导渠”和“灭火器”,使矛盾纠纷在“善解催化剂”的作用下烟消云散,促进社区的和谐稳定。

新市民管理创新 “网”聚人心

江桥报

供稿

随着城市化进程的不断深入,嘉定江桥的外来人口正呈现爆发式增长态势。面对越来越多的“新江桥人”,如何在对其进行社会管理的同时提供更多公共服务,从而打造新市民在江桥的广阔平台,让他们在这个“第二故乡”找到更多“家”的感觉?对此,江桥金华社区着力打造“金华新市民社区网”,让新市民足不出户就可以了解社区事、参与社区活动。

每逢佳节倍思亲,正值中秋佳节,为了让新市民们更好地融入社区生活,金华社区组织了一场“新市民中秋联谊会”。各位新市民代表欢聚一堂的同时,也对社区管理以及

工作、生活和家庭各方面的问题进行了一番畅所欲言。一打开“金华新市民社区网”首页,新市民们就可以看到这场联谊会的现场照片。在该网站上,社区新闻、江桥新闻、时事焦点等社区和周边的最新信息一应俱全。对生活在社区内的新市民来说,对这些信息的了解,可以令他们大大缩短与新环境的磨合期,从而更快融入新生活当中。

有线电视费去哪里缴纳? 自来水费如何充值? 台风来临如何防范? ……对于刚刚搬入社区的新市民来说,急需在第一时间获悉一系列公共服务相关信息。以往,要获得此类信息就需要向周边邻居请教或前往居委会和物业询问。现在,他们只要动动鼠标,登录“金华新市民社区网”,在“社区公告”栏目中,以上诸多看来复杂的问题就可以简单解决。

健康自我管理的“领头羊”

张江科技文化

供稿

“最近高血压控制得怎么样?”“好多啦,那我就放心啦!”丁根娣阿姨爽朗的笑声和体贴的问候,每每总让高血压患者倍感亲切。作为浦东张江镇杨镇路居委健康自我管理小组组长,她为社区内有效控制高血压付出了艰辛的劳动。

“我的老伴自从参加这个活动后,高血压一直控制得很好。他给了我信心,也给了我动力,让我感到一定要尽自己所能,把这种健康的理念传到小区的居民中去。”每一次的小组活动,丁阿姨主动帮助组员测量血

压,做好控盐控油等各项健康活动记录。几次下来,每位组员的健康状况她可谓是了然于心。为了根据组员的实际情况有针对性地上课,她自找资料、跑书店,在完成初步教案的基础上,还主动和社区卫生干事商量、研究,反复修改、完善教案。辛勤的劳动也结出了丰硕果实:内容丰富、互动参与的培训让组员们受益匪浅,组员们不仅互相“鞭策”控油、控盐的效果,还互相研究健康养生的方法,一种健康生活的理念在小区内无形地传播。

如今,丁阿姨俨然已经成了健康管理的“代言人”。和邻居一起买菜,聊如何搭配更营养,和居民一起购物,聊如何选择健康产品;和组员一起散步,聊如何运动更有效,和

同龄人一起出游,聊如何处理和小辈的关系……丁阿姨感慨地说:“参加小组活动让我了解到只有学习更多的健康知识,才能更好地把健康的钥匙掌握在自己手中,我愿意和组员们共同分享!”近年来,丁根娣阿姨被评为张江镇和新区健康小组先进个人,杨镇路居委的健康自我管理小组工作也一直走在全镇前列,多次获得新区的肯定。

丁根娣除了负责健康小组工作外,对社区的各项活动都是个热心人。无论是世博期间,还是日常的学雷锋活动、居委开展的各项志愿者活动,总能看到她忙碌的身影。今年9月起,每天晚上近百名小区居民自发组成的广场舞队在1029路停车场的露天广场上活动,成了小区一道亮丽的风景线。丁阿姨又自发参与了志愿服务,帮助团队负责人管理音响设备。她说:“再忙也要参与公益活动和社会服务。”